

“卖画大师”速成记

你在直播间里见过这样的“书画大师”吗？他们一面顶着“中国书画家协会理事”等光环现场挥毫泼墨，另一面四处兜售“王炸福利”，直播间里充斥着“原价388元，今天只要39.9元，假一罚万！”等甩卖口号。

记者日前根据网民提供的举报线索调查发现，挂名“书画大师”实为“卖画大师”，号称“王炸福利”暗藏“王炸陷阱”。直播间背后藏着一套“卖画大师”速成、牟利的黑色产业链。

“保真”大师兜售“王炸”福利 “打折”作品线上一扫而空

记者3月15日在抖音、快手、视频号等短视频平台内看到活跃着不少“卖画大师”，他们所在的直播间不仅名字“高大上”，部分直播间的粉丝数也已高达百万。

“家人们，咱们直播间各种类型的书画作品都有。今天我们请到苏振(化名)大师为我们现场创作，机会难得！保真人真迹！有喜欢的家人们抓紧时间点击下方购物车……”在快手平台“中山春雨书画院”直播间，主播介绍的这位“大师”身份显示为中国书画家协会理事、中山翰林书画院院长、国礼艺术家。

“刚进入直播间的家人们，可能还不认识咱们的老师，中国书画院的院士！如假包换，本人就在直播间，现在正在和我们交流！”在抖音平台一个名为“群英书画”的直播间，主播激动地喊道：“原本388元的作品，今天只要39.9元，假一罚万。”画面中，一张巨大的桌子后面，王强“大师”正在现场写字。

在腾讯视频一个名为“睿云四海”的直播间里，大师的身份更为特殊。“王武(化名)老师当年在北京徐悲鸿工作室任教时，受到了画界泰斗范增大师的亲自接见。”主播说，王老师正在创作的这幅作品，签有合同，是经过四年努力才争取的版权，全国只有他可以画这幅作品……

连日来，记者在不同的直播间看到，各类“大师”正挥毫泼墨，尽显神通。不同直播间的作品从几元至几十万元不等。他们都有着“显赫”的背景，其中与“中国书画家协会”相关者居多。不少人前来询价求字，主播也滔滔不绝。随着主播一声“上架！”，书画作品瞬间被一扫而空，还有不少消费者留言“已拍，加急！”

也有不少网友在公屏上质疑：“这个协会是正规协会吗？”

民政部全国社会组织信用信息公示平台显示，这个与中国书法家协会仅一字之差的“中国书画家协会”，早在2016年就被民政部列入第五批“离岸社团”“山寨社团”。

“离岸社团”“山寨社团”主要是一些内地居民利用境内外对社会组织登记管理制度的差异，在登记条件宽松的国家和地区进行注册的社会组织。

对此，许多消费者并不知情。记者随后调查发现，这些具有“高大上”名字的直播间，经营资质多为个体工商户或私人企业：“群英书画”注册信息显示为“溪墨阁艺术馆

个体店授权账号”；“睿云四海”显示为“深圳市龙华区康诺贸易商行”；“中山春雨书画院”显示为“定州市墨文轩工艺美术品店”……

不少消费者表示，自己从直播间购买的字画缺乏权威鉴定，向平台申诉退货时，由于无法举证，面临卖家“扯皮”，只能吃“哑巴亏”。“书画家只能对真品进行拍照或者出具证明，一般没有义务为仿品进行鉴别。”天津一位不愿透露姓名的书法家说。

记者15日以涉嫌虚假宣传、夸大宣传为由，对上述直播间进行举报，14分钟后，抖音反馈称对该直播间进行了警告处理，并持续观察，“一旦发现存在违规立刻处理”。视频号、快手也做出“重点监控”处理。但截至发稿时，有关直播平台仍在正常直播中。

有关平台是否知情？记者16日向抖音、快手等平台函询。截至发稿，各平台尚未作回复。

抖音去年公布的平台治理数据显示，累计处罚违规低质短视频超3280万条、违规低质直播超1500万场，882名电商作者因在直播中虚假营销受罚。

中央网信办近期开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动，聚焦社交、短视频、网络直播等类型重点平台，针对“自媒体”造谣传谣、假冒仿冒、违规谋利等突出问题，坚决打击，从严处置，营造清朗网络空间。坚决取缔假冒仿冒官方机构和特定人员的“自媒体”，全面整治“自媒体”违规营利行为。对管理不力、姑息纵容的网站平台，将依法采取处罚措施。

花3000元变“齐白石弟子” 这些“大师”是真的吗？

在百度检索“明星书画家王强”后，其信息果然出现在了网易、百度百家号等平台，其身份也十分“高大上”：中国书画家协会副秘书长、出演多部影视剧。但经查，这些电视剧并不存在。而类似山寨的“书画家”也充斥网络，他们取的名字均与知名演员近似，所称参演的电视剧名称也均为山寨，迷惑性极强。

如何成为“大师”呢？记者以入会为由，找到“中国书画家协会”有关工作人员咨询。对方表示，拟好本人简历和作品照，掏钱就能入会。有关价目表显示：中国书画家协会理事2800元(永久身份)、北京翰林书画院院士2000元……

“入会失败全额退款，无须缴纳年费，七日内可收到会员证书。”该工作人员说，现在办理终身会员，还赠网易新闻、百度新闻、搜狐新闻等平台发布“名人录”百科等文章进行包装。

他向记者展示了自己经手办理的“画家”梁辉(化名)的网络介绍。该介绍显示，梁辉拥有北京翰林书画院院士、中国书画家协会理事等多个头衔。

而企查查信息显示，名为北京翰林书画院的机构其实只是个人独资企业，其官网与

中国书画家协会官网几乎一样。

经过一系列“专业”的包装，入会会员变身一变成了“大师”，在“国字头”协会的加持下，其书画作品也身价倍增。

“你想办理传承吗？”该工作人员继续对记者介绍，只要3000元，还可以参加齐白石二代弟子线上课程，结业后就会收到“中国艺术传承证书”，并被认定为“中国书画大师齐白石再传弟子”。对方向记者展示的证书显示，经有关“专家组”审核、查证后，不少人已被认定为“齐白石第三代弟子”。而即使没有任何相关资历，也能成功入会。“我们就是专业干这个的。”工作人员说。

专家：监管部门应加大执法力度

多名书画界专家告诉记者，一直以来“山寨协会”和“假大师”问题屡禁不止，监管部门也在严厉打击。但当下兴起的短视频直播平台，又为其提供了滋生的新土壤。

对于短视频平台“假大师”现象，广西民族大学广西知识产权发展研究院院长齐爱民称，有关直播平台应及时对入驻平台的社会组织信息进行全面核查，并对相关风险信息进行明确提示，同时应主动承担起发现违法行为的监管义务。有关部门应加大对“离岸社团”“山寨社团”的查处力度，对于非法销售虚假头衔的社会组织，要依法及时取缔，涉嫌刑事犯罪的行为应进行严厉打击，保护消费者的权益。

“当前，‘山寨协会’和‘假大师’泛滥，消费者容易与官方机构混淆。”北京久耕律师事务所律师王屹东说，这不仅是一种欺诈，更对传统文化传承产生不可估量的负面影响。“消费者可通过民政部网站查询，避免吃亏上当。” □据新华社



“中国书画家协会”官网截图 (图据新华网)



所谓工作人员向记者展示的证书 (图据新华网)

“卖画大师”消费欺诈”追踪 抖音、快手、腾讯视频号整改 民政部、中书协回应

新华社近日播发《全民拍调查丨“卖画大师”速成记》建设性舆论监督报道，对抖音、快手、视频号等短视频平台直播间内，打着“山寨协会”旗号的假“卖画大师”们对消费者实施消费欺诈的问题进行关注和调查。

抖音平台17日至24日对已被曝光直播间账号“群英书画”的搜索结果进行了技术屏蔽处理。目前，抖音平台已经开展整改，涉事直播间已停播。

28日，快手和腾讯相关负责人近日分别向新华社记者表示，欢迎舆论监督，将立即整改。快手电商和腾讯视频28日相继发布整改声明称，已对涉事账号的直播间进行

下架封禁处理。

快手表示，对涉事主播“中山春雨书画院”“梧桐书画院”进行规则教育，对涉事主播进行停播和封禁处理。发布关于【书法/绘画类商品发布虚假宣传信息】的专项治理公告，对稿件反映的问题开展专项治理。该公告称，平台通过巡查发现部分带货达人及商户存在虚构“名家”“大师”身份，或借“山寨协会”宣传推广书法、绘画等商品的情形，即日起，对该类违规行为进行专项治理。一经发现，平台将根据规则，视违规情节严重程度进行处置。

腾讯表示，视频号就报道中提及的进行虚假宣传的“睿云四海”“山青书画”“听墨书

画院”等涉事直播间，采取永久封禁处理，并对相关账号的视频号搜索结果进行屏蔽处理。未来将持续加强对书画及相关类目的治理，提升直播间内容和商品质量，切实保障用户权益。

民政部社会组织管理局对此事回应称，要加大对境内合法登记社会组织的监管力度，对于境内社会组织与山寨(离岸)组织合作开展违法违规活动的，一经发现，严肃查处。

中国书法家协会相关负责人表示，对上述不法行为深恶痛绝，将与相关部门多方协同、综合治理，坚决抵制“山寨社团”的不法行为，坚决维护协会、会员和人民群众的合法权益。 □据新华社

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注掌上达州APP。

